



品读经典
支英琦专栏



支英琦,生于乡村,长在城市,长期从事报纸新闻工作。曾出版专著《岩石与火焰》、《简单的生活》、《画与话》、《清塘荷韵》等。现供职于大众报业集团。

灞桥风雪摇柳枝

多么冷寂的季节,寒山、枯树、风雪——隔着几百年的时空,似乎仍有罡风从画面上呼啸而来。

这是有名的灞桥,是诞生了“灞桥折柳”典故的灞桥。在遥远的唐朝,横跨灞水的这座小桥是长安通往洛阳的必经之路,人们常常来这里送别亲友。岸边杨柳依依,折一根柳枝,在风中挥别,自然多了一分诗情画意。而在画家吴伟的眼里,折柳送客的春天远去了,扑面而来的是无遮无掩的“灞桥风雪”。虽然寒气袭人,但画面上却仍然传递着依依不舍的惜别之情——尽管杂糅着无言的凄楚与寒凉。

让我们走近吴伟的灞桥。看啊,一位士人,正骑驴缓缓经过板桥,两个侍者挑担负重紧紧跟随。天寒地冻的时节,天地一派寒凝,路途充满艰难,而四处的场景,又是如此孤寂凄迷。披着霜雪的大山森严地耸立着,如同冰冷刚硬的雕刻。在山顶的岩峰里,簇簇杂树瑟瑟在冰

凌的覆盖中,挺立的枯枝上残留着往日的生机。

温暖的村镇已渐渐远去,同样远去的还有背景中的远山,那些山起伏环抱,好像家乡不忍松开的怀抱。可是人啊,总有许多时候,需要离乡背井,去遥远的陌生的地方,做一些必须要做的事情,即使面对着雨雪风霜。

还好,有一脉溪水,融化薄冰,潺湲相随,给寂寞的行旅添了些许的生气……

这是谁的灞桥?没有飘摇的柳枝,没有好听的歌谣,只有老树伸着落光了叶子的手臂。其实,时令的变化原本不必在意,即使胸中丘壑垒立成积雪的巉岩,呼啸的罡风依然传递着心中的飘逸。

吴伟,字士英,又字次翁,号小仙,湖北武昌人。他是明初继戴进之后“浙派”的另一员大将,是“江夏派”的创导者。吴伟幼时孤贫,曾流落南京,后被宦宦之家收养,潜心绘事,画名渐起。成化、弘治朝应召供奉宫廷,赐予“画状元”印,由此名声大振。

偏偏吴伟率性狂放,不事权贵,更不堪官廷束缚园囿,请辞归乡,甘愿浪迹江湖,过起闲云野鹤的散漫日子。偏偏,这种日子难得长久,正德时期,他二次被召入官,并在京获赐两街府第,但仅仅两年,他又称病返乡,放浪在秦淮河上,以粗狂笔法,绘心中豪气。他的盛名,成就了也毁灭了他,正德三年,他三度被召,想象回到官廷里的束缚,吴伟怎能不心躁神伤?一醉方休后,他客死在路上。

性格决定画风,吴伟一生狂放不羁,展现在他的绘画中,就是与众不同的奔放粗犷。在《灞桥风雪图》中,画家用侧锋卧笔,线条粗简,水墨淋漓,一次皴染,气势浑然而。近处的一簇老树,以焦墨写出枝桠纵横,不着一叶,傲然风霜。高耸的山顶,以粗笔皴擦出坚劲的岩石,点点宿墨,点缀为山石间杂生的野榛杂树,在冷寂中蕴含生机。

粗简放逸,随性率意,充满动感和力度,即使有一些“叫嚣之气”又如何?



小浮生
安宁专栏



安宁,生于泰山脚下,80后作家,出版长篇小说与作品集18部,代表作《蓝颜,红颜》、《聊斋五十狐》、《见喜》等。现为内蒙古大学艺术学院影视戏剧系副教授。

群居生活

在QQ里,常常被人加群,有时我会拒绝,有时我会忽略。但大多数时候,我同意被加,却将群设置成不接收任何消息,或者,接收但不提示。这样,那群便像喧嚣嘈杂的世界,自动地被关在了门外,不管群里如何热闹喧哗,终究,打扰不到我的生活。

可是,没有人能真正地离群索居。尤其,那个群,是一个同城的群,许多你相识的常常会见到的熟人,在里面借飞扬的图片、马屁、是非,来搅动着城市这一口大缸,烟尘滚滚中,你俨然像在城市的路面上行走,四处是人,熟悉的人,一边向你打着招呼,一边转身,冷飕飕飞你一个暗箭,让全城的人都看着你绽裂开的一块破肉,露出意味深长的笑容。

人总是喜欢热闹多过孤独。热闹而又人人戴了面具的群里,更能让一些人得到虚荣心的满足。有获了某项小奖的人士,会将奖品拍下来,放进群里,而后像一个等着人来夸赞表扬的孩子一样,热烈又不

安地看各色人等的反应。大多数人都会给予恭维,但是像某个官员不记得谁送礼却独独刻骨铭心地记着那个没有送礼的人一样,获奖之人,也会自动忽略掉那些气味各异的马屁,将明明在线却没有表态的人拣出来,反复琢磨其保持沉默的原因。但是他不知道,当面将他夸上天去的那个人,一转身,就打开另外一个窗口,跟群里的某个同党私下里聊起这人得意扬扬的丑态,并将其在城市里发生的另外一些糗事也给抖搂出来。这样的時候,群便成为一个有意思的舞台,有人在舞台上翩翩起舞,有人乐于给跳舞的人充当绿叶,有人从台上蹿到台下,看着狂舞的这一群,一歪头,跟旁边同样坐着的另外一位,交换一个鄙夷的微笑。

记得在一个城市里暂时地居住,常常跟一群人碰面、吃饭,或者参加活动,有时还会一起居住在宾馆里,在走廊里听彼此跟某人的电话私语。有一个女人,在风韵全无后,最大的爱好与能力,便是将

那些美好的东西摔碎了给人看。参加聚会,但凡漂亮的、有文采的,被人仰慕的、前途不可限量的,她都会用她特有的大嗓门,将所有人的视线全部聚焦到她发了福也生了皱的脸上,而后尖叫着用华丽的词语说出她发自肺腑般的赞叹与惊喜,好像,她是那个发现了新大陆的哥伦布,或者发掘出了一匹千里马的伯乐。那被夸赞的人,心里美滋滋的,脸上也喜气洋洋,不由得跟她走近了,表示感谢,并将她视为真正的知己。

只是,谁知道呢,这个城市“会客厅”里的太太,回到自己的房间,便跑到群里,找了几个自以为信得过的“群友”,将刚刚夸过的话,像平底锅里的煎鸡蛋一样,翻了个儿,露出下面焦糊的一片。她的贬低丝毫不亚于她的吹捧,那被夸者脸上稍微露出的意气风发成了让其更值得嘲笑的把柄。她会说,瞧那人得意的样子,以为自己真的是世界第一似的,也不想,就那点荣誉,还上蹿下跳成那样,让全城人都笑掉了

大牙!她还会说,我是在说反话讽刺那人呢,世界上还真有人听不出来啊?她在私自打开的群的窗口里挤眉弄眼、百般调笑,好像刚刚过去的聚会远没有这里更为精彩。

世界上最快的传播媒介,不是微博,也不是光速,而是女人们的嘴。那个客厅太太丝毫不知道,她那些小窗口里私聊的“群友”,一扭头,就将她说过的话原封不动地复制给了另外的人,而另外的人,又七折八转,兜兜转转,终于将这些利箭,一根一根,全部扎在了那个被狠狠夸过又被狠狠鄙夷过的倒霉蛋胸口上,并让喇叭吹得最为响亮,最终成了最遭人厌弃并几乎想让群主将她踢出客厅去的女人。

这样的风波,来了又去,去了又来,而那些总是将群搅得尘土飞扬的人,大浪淘沙,终于也没有被淘汰掉。因为,在这个孤独的社会,我们如此厌弃中伤着我们的群,又如此希望自己不被任何一个群遗忘,或者抛弃。

殊不知真老虎不怒自威,那些动不动就显摆的人,大都是纸老虎。

心理红楼
吴克成专栏



吴克成,国家二级心理咨询师。专栏作家,在十几家报刊开有音乐、绘画、摄影、心理专栏若干。著有《迷声——西方流行音乐50家》。

纸老虎

伦敦奥运会的开幕式真是让我开了眼,尤其是“女王跳伞”和“憨豆脚底使绊子”那两段,让我见识了英国人的从容与大气,这才是真正的平常心,再盛大的赛事也只是当是派对,一场狂欢而已,别太拿它当根葱。“性手枪”乐队出场表演也让我凛然一惊,因为他们当年唱过的那首《天佑我王》里每每辱骂过女王,歌词要多难听有多难听:“法西斯(指女王)专政,把我变成傻瓜,她(指女王)不是一个东西……”现如今,眼睁睁看着骂人和被骂的人同台“献艺”,感动得我无语凝噎。

老虎看起来是凶险之物,但那凶险是蛰伏着的,你不去摸它的屁股,它一般不会一个箭步冲上来。我见识过太多比老虎厉害的人,别说你没摸他的屁股,摸别人的屁股他也受不了,比如你骂你家的“小母鸡”不守妇道,天天出

去勾三搭四,一般人听了会以为你是在处理本国内政,与其他人没有什么关系,他却不行,他一定会把人家嘴里的鸡等量代换成自己,斩钉截铁地以为人家是在指桑骂槐,那句“勾三搭四”实质上是暗指他,“别以为我是笨蛋听不出来”,这下有好戏了,你竟敢骂我,看我不扑上去,拧断你的脖子。

《红楼梦》里的赵姨娘就有这种倾向,第五十五回“辱亲女愚妾争闲气 欺幼主刁奴蓄险心”里,赵姨娘的女儿探春在大观园里代管大小事务,虽然印在手,她处处明镜高悬,舅舅死了也只是按照旧规矩,没有多赏。赵姨娘却怀疑女儿伙同别人来践踏她,骂女儿“尖酸刻薄……没有长羽毛就忘了根本,只捡高枝飞去了”。第六十四回“茉莉粉替去蔷薇硝 玫瑰露引来茯苓霜”里,赵姨娘的儿子贾环

向芳官要蔷薇硝,芳官本要给他,见自己奁中没有,又怕他不信,只好以茉莉粉代替。赵姨娘却以为芳官有意欺负他们,“将粉照着芳官的脸撒去,指着芳官骂……上来打了两个耳刮子”。

她总是觉得人为刀俎她为鱼肉,人人都张着大口,随时准备吃了她,即使你剃了和尚头,她也能抓到你的小辫子,所以她一生都在战斗:跟主子战,跟奴才战,跟儿女战,死前还在跟臆想中的鬼魂战——她的一生真的是战斗的一生。这样的人最难缠,身上真的沾了泥巴,可以跳进黄河清洗,罪名莫须有,如何洗脱?

从心理学角度来看,赵姨娘的人格有点偏执。偏执型人格有这样一些特点:敏感多疑,固执死板,心胸狭窄,爱嫉妒,别人比自己好就不安。自以为是,自视过高,以为别人都应该跟在他屁股后当臣民。骨

子里又自卑。不会轻易相信别人,甚至会怀疑别人的动机都于己不利。不会客观地分析形势,容易从个人感情出发,以为与自己无关的事件都是冲着他们来的,且与自己关系重大。

早年缺乏爱和成长过程中遭受太多的挫折最容易形成偏执型人格。因此父母在孩子小时候一定要给孩子足够的爱,尤其是精神上的抚慰,比如经常亲孩子,抚摸他。被抚摸着长大的孩子才自信,不会疑神疑鬼,因为他想要的都已经拥有了,所以他长大后心态就平和,心里就不会有过多的羡慕嫉妒恨。反之他长大后就会像赵姨娘那样变得偏执,任何时候都怀疑别人对自己不怀好意,时刻想着去战斗去征服去把事情摆平,殊不知真老虎不怒自威,那些动不动就显摆的人,大都是纸老虎。